

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemam velja:

Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za jeden mesec 1 gl. 40 kr.

V administraciji prejemam velja:

Za celo leto 12 gl., za pol leta 6 gl., za četrt leta 3 gl., za jeden mesec 1 gl. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gl. 20 kr. več na leto. Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inzerate) vsprejema upravništvo in ekspeditija v „Katol. Tiskarni“, Vodnikove ulice št. 2.

Rokopis se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob pol 6 uri popoldne.

Štev. 93.

V Ljubljani, v torek 24. aprila 1894.

Letnik XXII

## Nemški kulturonosci v Afriki.

Iz Nemčije, 19. aprila.

Nemško časopisje v „rajhu“ brez izjeme politične barve opisuje in našteva zadnje dneve grozna zlodejstva nečuvvene surovosti, katero je vprizorilo lansko leto od nemške kulture probujeno prusko vojaštvo, oziroma uradništvo globoko doli v vroči Afriki, nad novimi podaniki nemških kolonij v Kamerunu. Res iz Kamena bi moral imeti človek srce in železne živce, da bi ga ne stresla nevolja in gnjus, ko čuje taka nečloveška dejanja, katerih bi se tudi vročekrvni rudečkožec v ameriških pragozdih sramovati moral — in to so čini nemških „kulturträgerjev“, katerih prevažna naloga in poklic, privedi tudi divjo Afriko v naročje moderne evropske kulture, se je hvalisala in poveljevala nekoliko let sem po vseh tevtoburških novinah to in onostran Češkega lesa. Tako nekako piše večina nemških novin v „rahu“.

Jaz pa mislim, če bi bile te nečloveške grozovitosti, te podlosti, ki so v sramoto 19. veku, da bi bila ta dejanja izrodek kacega slovanskega življa, recimo Slovencev ali Čehov, pač bi bili kmalu s tem umazanim perilom napolnjeni vsi zaduhli predali židovskih listov in Slovenci že davno kuhali in pečeni v želodcu največjih židovskih vjed od dunajske „Neue Freie Presse“ do najmanjšega netopirja enake baže, kakor je morebiti južno-štajerska „Deutsche Wacht“. Vendar take prirojene finosti ali osvojene omikanosti, da bi svojega bližnjega drl živega na meh Slovan, zlasti Slovenec, nima, hvala Bogu, židovski listi na Dunaju in njih tovariši pa vsled tega veselja ne, mahati po tem, po čemur odriha zadnje dneve skoro večina časopisja pri nas v Nemčiji od avstro-židovskih listov zaradi prevelike omike tako visoko v nebesa povzdigovane Nemčije.

Pod naslovom: „Iz dnevnika nekega Nemca v Kamerunu“, prinesla je najprej „Freie Deutsche Bundschau“, „Freie Bühne“, „Deutsche Reichszeitung“, potem pa tudi drugi časopisi dnevne zapiske višjega v vladni službi bivajočega uradnika iz Kameruna, poročila, katera spričujejo, da grozovitosti divjih Kabilov v Maroki ali Culu-Kafrov v južni Afriki niti senca niso tega, kar se je godilo pretečeno leto in se morebiti še dogaja od prevelike omike napihnjenih Nemcev v Kamerunu, in na katera dejstva kaže zadnje dneve celi svet: Evo prusko-nemške kulture!

Naj sledi temu v dokaz nekoliko tega dnevnega zapiska, posnetega kolikor mogoče po nemškem originalu v slovenski obliki. (Glej „Deutsche Reichszeitung“ 13. aprila.)

13. marca 1893. Izvedel sem zanimive posameznosti o Bokoko-vstanku. V poročilu je nekaj nepravilnostij. Gospod asesor Wehlau, ki je načeloval ekspediciji, je ob vpepeljenju več vasij dal prerezati nekaterim starkam vratove; mož ni mogel vjeti. Mesto 150 vjetnikov, kakor se je bilo poročalo, bilo jih je samo 12—15. Trudne, mršave, razmesarjene postave; na pol mrtvi, večinoma stare ženice, starčki in otroci; privedo jih na suho, pretepo in vržejo v ječo. Dva sta baje od glada pocepala pod jabolko, na kateri vihra nemška zastava.

V tej ekspediciji vjeti jetniki, kolikor jih je še živih, delajo sedaj kot prisilni delavci pri naprav-

ljanju luke. Vendar zelo umirajo, večinoma, ker niso navajeni nove hrane.

17. marca 1893. O ekspediciji proti Bakoko, katero je vodil asesor Wehlau, izvedel sem danes zopet različne podrobnosti. Bilo je baje res grozno. Vjetniki bili so po cele dneve v najbolj žgoči vročini na ladiji („Soden“) tako trdo privezani na jarbole, da so se jim v zatekljih udih zaredili črvi. Take muke prenašati celi dan v tropični vročini in brez pokrepčanja! In ko so ubogi vjetniki pojemali, postreljali so jih kakor divjo zver.

Uradna poročila, katera seveda vodniki taceh ekspedicij sestavljajo, bahajo se seveda z bitko, ki bi bila največje junaštvo tega stoletja. Seveda! Papir je krotak in nihče ne vé in ne izda javnosti, kar se greši v najbolj temnem delu sveta.

31. marca 1893. Guvernér in g. Müller sta iz Viktorije nazaj, kamor sta se bila podala. Mej tem, ko sem bil bolan, povrnil se je asesor Wehlau s svoje nove ekspedicije. Vjetnikov ni privedel seboj; čemu, ker bi tako tukaj pocepali — zato dal jih je na ladiji rajši potolči. („Habe ihnen 'n Paar auf den Kopp geben lassen.“ tako se je izrazil pri obedu.) Potem pripoveduje: „Vojaci, zlasti jeden, kaj spretno znajo kožo s čela potegniti; na spodnji čeljusti narediš z nožem zarezo, potem primeš in potegneš celi skalp čez obraz in glavo nazaj. (Die Soldaten, namentlich einer, hatten es famos raus, den Feinden die Haut über den Schädel zu ziehen; am Unterkiefer wurde mit dem Messer ein Schnitt gemacht, dann mit den Zähnen angepackt und der ganze Skalp über Gesicht und Kopf herübergezogen.“) — Idealen način vojskovanja.

Koliko grozovitih prizorov se je igralo pri taceh ekspedicijah, o katerih se sploh niesar ne vé, ker svedok belokožec iz sramu raši molči.

Od tacega vojevanja se črni sovražnik pač prida priučil ne bo, da ostane surov, še bolj surov in gorje njegovemu sovražniku, če mu pride v roke.

26. aprila 1893. Gospod Wehlau je v Viktoriji zopet nekda prav grdo gospodaril. Dr. Preuss piše tako poročniku Scheffleru v privatnem pismu, katero mi je pokazal.

Gospod Wehlau breal je črnce z nogama, pretepel mešetarje (tudi črnce) čudé se, da ni nobene mrhovine, če je česa potreboval.

4. maja 1893. Sodni dan; sodnik asesor Wehlau!! Naj navedem nekaj izgledov za ilustracijo tukajšnjih sodnih razmer.

Žena zamorka teži moža, da grdo ž njo ravna. Brez dokaza in priče obsodi se mož na 50 palic in ta kazen se mu tudi precej odšteje. Črnce A. Bell je tožen, da je ukradl uro. Privedo ga. Prve besede, katere čuje, so: „Samo dve poti sta, ali obstani, da si res ukradl uro, ali drži 50 gorkih.“ Bell se izgovarja: „Ne, jaz ure nisem ukradel.“ Precej ga odženo ter mu jih odštejejo 50 gorkih z bičem iz nosorogove kože. Ko ga zopet privedo, obstane brez daljšega izpraševanja, da je uro ukradel. Dobil je 6 let (piši in beri šest let) zapora, 100 mark v denarju in po 15 gorkih prvo soboto vsacega meseca.

Avg. Bell dobil je baje mej omenjeno obravnavo okolu 80 gorkih, nekaj zato, ker ni precej obstal, nekaj pa, ker je pri zahtevanih odgovorih pri protokolu jecljal. Kaj se pa pravi vtakniti 80 gorkih en sam popoldan, to vé le tisti, ki je bil nazvoč

pri taki proceduri. Svež, sekan beefsteak ni nič proti temu.

Drug slučaj: Gospod asesor Wehlau slutí, da mu je njegov služabnik vzel smodek. Na podlagi tega sumničenja, dá mu odšteti 20 gorkih. Tako se godilo leta 1893 v nemški Afriki. Takošna kazen, katero merijo okradeni sumljivemu tatu brez dokazov seveda tudi v Kamerunu ni vsakdanja reč.

Gospod poročnik Schröder strmi nad to obravnavo, ki je tudi vsled surovega obnašanja asesorja Wehlau-a znamenita. Nekaj posebnega je, ako predsedujoči sodnik govori kakor bi tulil rabeč psovko, kakor: mrha, pes, dalje: „Luder“, „Schweinehund“ — Slovenec nima izraza.“ Tako stoji od besede do besede v nemških časopisih, katerim je prepuščena vsa odgovornost gledé teh zapiskov. Dalje pa poročajo tudi druge lepe reči, češ, da je dal asesor Wehlau tri jetnike vojakom, naj je kar praviloma pokoljejo. Mašinst Gebhard na ladiji „Nachtigal“ to stvar tako-le popisuje: „Črnce so z nožmi razrezali, razsekali razmesarili, ker je Wehlau ukazal, da se puške pri usmrtenju ne smejo rabiti.“

Dovolj! Če so ti dnevni zapiski resnični, ne imenujejo nemški časopisi zastoj taceh nečloveških dejstev nemških kulturonoscev v Afriki največjo sramoto 19. veka in prav ima, če piše neki časnikar v „rahu“: „Pojdite se solit vi Moskali, Turki, Mameluki, bežite Hotentoti in vi divji Kabilí, žive ljudi dreti na meh — znamo le mi Nemci.“

## Delavske zadeve v Idriji.

Z ozirom na naš sobotni članek: delavske zadeve v Idriji, dobili smo nastopni popravek: Nanašaje se na članek v Vašem cenjenem listu od sobote dne 21. 1894 št. 91. „Delavske zadeve v Idriji“ — „1. Dr. Ferjančič in njegove zasluge za Idrijo“ podajem v zmislu § 19. tiskovnega zakona nastopni popravek:

1. Krivo je, če se je govorilo, da so se bili idrijski delavci obrnili s svojimi prošnjami na gosp. posl. pl. Globočnika in da je le-ta prošnje izročil meni, da naj delam mesto njega“. Res pa je, da so se delavci obrnili name v času, ko pl. Globočnik še poslanec ni bil, da mi je potrebne podatke izročil gospod Stegnar in da sem jaz potem, ko sem se na lieu mesta podrobno podučil o razmerah, pri prvi priliki v državnem zboru podatke porabil, kakor sem bil delavcem obljubil. Nisem napravil „interpelacije“, — kakor trdi članek, ampak govoril sem obširno in podrobno o predmetu.

2. Ni res, da me je minister poljedelstva, ko sem govoril radi delavskih plač, zavrnil z opazko, češ, kaj govorim o tem, saj je to že dognana stvar. Res pa je, da je minister pazljivo poslušal moj govor in ko sem izgovoril, pristopil k meni ter si izprosil podatke za stvarno porabo s pripombo, da se mi ni treba bati, da bi koga zaradi teh podatkov kaka odgovornost zadela. Jaz sem gospodu poljedelškemu ministru podatke izročil in on mi jih je vrnil čez par dnij.

3. Popravljam stvarno, da nisem sklical zadnjega shoda v mesto Idrijo za to, „da pokažem Idriječanom plod in uspehe svojega dunajskega napora njim v prid“. ampak zato, ker sem bil naprošen priti v Idrijo, ker je Idrija središče okraja in se mi je tam

3 6 M. M.  
4





